

ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DIJ:
Egy óra 1.50, vidékre 2 P.
Negyedévre 4.50 pengő.

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Kossuth-utca 19 szám.
Telefonszám 93.

Szentes, 1932 május 22

Vasárnap

V. évfolyam 114 szám

Csak tovább a megkezdett uton

Az első lépés után kell jönnie a másodiknak, a harmadiknak és a tizediknek, lüktető lendülettel, friss kedvvel és bátorsággal. Nincs veszedelmesebb, mint a bágyasztó megnyugvás, nincs pusztítóbb, mint az elalélt beletörődés. Mentől ádázabban folyik a világgazdaságban az a rettenetes küzdelem, amelynek senkisének látja végét, annál erősebben követeli az élet a maga jogát az élethez s kell új formákkal, talán szokatlan eszközökkel, próbálkozásokkal és kísérletekkel megtalálnunk az utat a tespedés leküzdésére és a munkalehetőségek megteremtésére. Az csak megpróbáltatás, amíg — tünnünk és szenvednünk kell a mostani idők végzetes sorát, de megsemmisülés volna, ha fáradt tétovázással csak váránk az idők kerekének új fordulatát.

Amikor a filléres gyorsok kerekéi zakatolva robognak végig az országban, életet visznek mindenhová. Ezek a vonatok mozgást vittek az ország életébe, forgalmat teremtettek a fővárosban és vidéki városokban, közvetlenebbé — tették az érintkezést, üzleti eredményeket tettek lehetővé. A vasut kétségtelenül új és nem megszokott módszerrel, nyilván a tarifapolitika szabályaival ellentétesen és minden bürokratikus megfontolás mellőzésével ezeknek a járatoknak révén példáját adta annak, hogy bátor elképzelés és nagyobb távlatokat kereső elgondolás milyen jelentős eredményeket tud előidézni. Ne nézzük le ezt az eredményt. Ha a filléres gyorsok nem is hoztak milliós üzleteket legkevésbé a vasutnak, de városoknak, iparnak, kereskedelemnek — sem, de az élet levegőjét vitték magukkal, új lehetőségeket s ma minden kis lehetőség, minden fillérnyi forgalom, kereset, üzleti alkalom fontos, nagyon is fontos.

Nem tudjuk, de hisszük, hogy az államvasutak igazgatósága az első lépés után talán továbbira is gondol. A

kísérlet eredménye parancsólóan kötelező. Minden elképzelést, minden új próbálkozást meg kell valósítani s az ilyen tervek keresztülvitelében nem szabad sem számtéchnikai akadályokat, sem pedig egyoldalú üzemi költségvetési szempontokat tekintetbe venni semmiféle tényezőnek, — vagy befolyásnak. Néhány nappal ezelőtt a kereskedelmi miniszter nagyon helyesen azt mondta, hogy az ügyek intézésénél ő mindig azt a szempontot kívánja szem előtt tartani, hogy amíg a kereskedőnek az az érdeke, — hogy a vevője másodszor is hozzá menjen, addig az állami igazgatásnak mindig arra kell törekednie, hogy egyszerű, leggyorsabban és legvéglegebben intézze el az ügyeket. Ahogy áll ez a bürokráciára, amelyet sohasem szabad azonosítani magának a tisztviselőknak egészséges és friss szellemével és tehetségével, úgy kívánatos, — hogy az állam nagy üzemei, vasut és posta, keressék a módját és lehetőségét annak, hogy a maguk jelentőségével és munkájával az élet lendületét frissítsék és gyorsítsák.

Reméljük és gondoljuk, — hogy vannak ilyen tervek és csak azt kívánjuk, hogy ezeket mentől gyorsabban, ha lehet, márol-holnapra valósítsák meg. Mi például a filléres gyors mellett el tudjuk képzelni a filléres tehervonat megvalósításának lehetőségét. Ugy gondoljuk ezt, hogy bizonyos napokon vonatokat kell az ország fővárosába s különböző központjaiba indítani, amelyeken egyfelől a mezőgazdaság tudja a maga áruját, — természetesen nem a tömegáru, hanem a fogyasztás szükségleteit kielégítő kistermelői árut olcsón szállítani a különböző piacokra. Ennek a megvalósítása nem ellenkeznék magának a tarifapolitikanak felemelésével, mert itt olyan termelésről van szó, amely a normális tarifa mellett el sem tud jutni oda, ahol pedig eladható volna és ahol hasznot nyuj-

tana termelőnek és fogyasztónak egyaránt. El tudjuk — képzelni az ilyen filléres tehervonatokat ugyancsak bizonyos napokon és bizonyos megszervezéssel a kisipar számára is, mindkét esetben úgy, hogy maga a termelő gazda és iparos együtt utazik az áruval, tehát eladási lehetőséghez jut, könnyebben tud boldogulni és megbirkózni az élet nehézségeivel. Ha ennek vannak tarifapolitikai akadályai, vagy költségmeggondolásai, arra kell mindig figyelemmel lenni, hogy az állam jövedelmeit nagy egységbe kell felfogni, hogy az ilyen nagyobb forgalomból hely pénz és forgalmiadóbevételek is vannak és hogy az emberek keresőképességét erősíti, ami nem közömbös ma az adózás szempontjából sem.

Ahogy ezt a gondolatot felvetjük, úgy el tudjuk képzelni azt is, hogy az üzlet forgalom emelése érdekében a posta is talál olyan új utakat és friss lehetőségeket, amelyek megint csak lendületbe hozzák a gazdasági életet. Propagandaküldeményeknél, telefonnál, távirónál lehetne találni olyan tarifális megoldásokat, amelyek tömegforgalmat teremtenek, tehát így növelik a bevételt és megint csak olyan eshetőségeket adnak, amelyeket különben nem használhat ki a kereskedelem, a vállalkozás és általában a gazdasági élet, mert a mostani tarifánál nem találja meg a számítását. A magyar posta a maga mintás szervezetével mindenkor úgy tudott

alkalmazkodni az élet szükségleteihez, hogy most remélhetőleg keresni és megtalálni tudja a forgalom felkorbácsolásának módját. Mert azt kell nézni: minden utazás, minden szállítás, minden levelezés hozzájárul ahhoz, hogy emberek levegőhöz jussanak, éljen és megélni tudjanak. Ez ma a legfontosabb: mindenél fontosabb, mert ez a lényege és feladata annak a harcnak, amelyet teszesztő és leigázó erőkkel szemben kell folytatnunk. Ma nincsenek — normális idők, az élet újabb és újabb akadályok elé ütközik, ezért nem lehet sem régi szabályok, sem megszokottságok elveihez ragaszkodni. Ahogy a filléres gyors sikerült, úgy kell sikerülni — minden másnak is, de ha egyik-másik terv, vagy elképzelés kudarccal jár, még az sem baj, másikat kell próbálni, de a kísérletekből és elhatározásokból mégis az élet ritmusa lesz gyorsabb és rendületben gazdagabb. Megállni és néma megadással várni a holnapot immár nem lehet. Nem is hisszük, hogy bárki így gondolkodnék. De inkább hisszük és várjuk is, hogy amikor az élet követel, bátorságot és merészséget parancsol ránk, akkor mindenki, akinek hivatása, feladata és kötelessége, tehetségének és tudásának erejével kívánja és fogja is szolgálni mindnyájunk ügyét. Mindnyájunk ügye pedig ma, hogy magunk segítsünk magunkon, mert hamarosan egyebet aligha várhatunk.

Nem lesz választás a közel jövőben

Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter nagy beszédet mondott a belügyi problémákról

A képviselőház ülésén Keresztes Fischer belügyminiszter egyórás beszédében válaszolt a vita során elhangzott észrevételekre. Mindenekelőtt hangoztatta, hogy a kormány kénytelen volt a gyülekezés és szervezkedésről szóló rendeletet kibocsájtani, mert a helyzet megkívánja a relatív nyugalmat és az hogy a demagógia és izgatás ne szárnyalhassék szabadon. A kormány csak a legnagyobb nyugalmi

helyzetben tudja végrehajtani azokat a súlyos feladatokat, amelyekre vállalkozott. A kormány hivatalbalelépése óta a helyzet nem javult. — Az ország közönsége egy súlyos tél szenvedésén átesve, gazdaságilag még jobban megnyomorítva izgatásnak van kitéve. Még súlyosabbá válna a helyzet, ha megszűnne az a nyugalmi állapot, amely az országnak létérdeke. A kormány ezért kénytelen továbbra is fenntar-

tani a gyülekezés és szervezkedés korlátozására kiadott rendeletet.

Amikor a parlamentbe szóba kerültek ezek a kérdések, a legliberálisabban járt el és a háznak is meg kell állapítani, hogy a legliberálisabban igyekezett az ebben a kérdésben kiadott rendeleteket kezelni.

Voltak esetek, amikor intencióit az alsóbb hatóságok félremagyarázták. Elítél minden csendőri tulkapást és ilyen esetekben a legnagyobb szigorral járt el. Minden — konkrét panaszt megvizsgált és amikor indokolt volt, nem maradt el a büntetés sem. Sok esetben azonban kellő bizonyítékok hiányában az eljárás nem volt lefolytatható.

A szociáldemokrata párt azzal vádolta meg őt, hogy nem ura a — csendőrségnek, mert valami titkos hatalom működik közre. Kijelenti, hogy semmiféle más hatalom, vagy befolyás nem érvényesül a csendőrségnél, mert ha így volna, abban a percben elhagyná a helyét. A jövőben is odahat minden erővel, — hogy az igazat az országban minden törvényes eszközzel megakadályozza, de őrizkedik attól is, hogy a hatóság ebben a tevékenységében törvénytelen eszközökhöz nyuljék.

Elismeri, hogy a szociális nyugalmat nem lehet fegyverrel, vagy karhatalommal megoldani. Hangoztatnia kell azonban, hogy az ország mai helyzetében a közigazgatásnak és a karhatalomnak kötelelesszerűen ügyelnie kell arra, hogy ne járuljon igazat ahhoz a keserűséghez, amit kénytelen az ország a kossága elviselni.

Aki újságolvasó és figyeli a parlamenti tárgyalást, nem tagadhatja, hogy az országban igazat folyik, amit a hatóságok felelőségük tudatában nem tűrhetnek. Tegnap is tisztán olyan adminisztratív természetű ügyet tettek szóvá a háznál, amely nyolevanöt év óta van szokásban és amit eddig senki sem kifogásolt. Nincs visszaélésről szó, a próbaszivásokra adott dohánymennyiségeknél, mert ha arról volna szó, nyolevanöt év óta már bizonyára kifogásolták volna.

A kormány, ha azt látná, hogy nyugodtan adhatja át a helyét, — nyomban távozna, addig azonban,

amíg ez be nem következik, a helyén marad és ilyen diszkreditáló kísérletek sem fogják megakadályozni munkájában.

A szociáldemokrata párt úgy állította be a dolgot, mintha a csendőrség azért brutalizálna, hogy leleszállítsák a munkabérekét. Ez a legnagyobb fokú igazat az ország rendje ellen. A kormány nem türi sem az egyik, sem a másik oldalon azt, hogy osztályokat állítsanak egymással szembe. Ha helyenkint a mezőgazdasági munkabérek túl alacsonyak és ha az látszik, hogy a mezőgazdasági munkásságot bárki ki akarná uzsorázni, mindenkinek módjában áll a bérminimálást kezdeményezni. Kérde — azonban, hogy amikor minden munkáltató is súlyos helyzetben van, szabad-e a létkérdés felvetésével igazatni. A kormány meg fogja akadályozni a munkások kiuzsorázását, de meg kell akadályozni a munka felvétele elleni igazatást.

E ház minden oldalán elismerik, hogy a mai választójogi rendelet módosításra szorult. Az ellenzék úgy állítja be a dolgot, hogy addig nem lesz rend és nyugalom az országban, amíg az új törvény alapján nem lesz választás. A kormánynak az az álláspontja, hogy a mai viszonyok között, amikor élet-halál kérdésekről kell döntenet, mindenképp felett szükség van az ország nyugalmának biztosítására és megengedhetetlennek tartaná az országot kitenni azoknak az igazalmaknak, amelyek új választójogi törvény megalkotásával és egy választási agitációval járnak. Bármely ellenzéki párt kerülne is uralomra, nem cselekedhetne másképp, mint ahogy a mai kormány. Bármely ellenzéki párt, kormányrajutása esetén, sok tekintetben a felelősége mellett kénytelen volna az ellenkezőjét tenni annak, amit most hirdet.

Hangoztatta végül a belügyminiszter, hogy tárcájánál a legmesszebbmenő takarékoság érvényesül. A közbiztonsági alap emelésére az egyre jobban fokozódó bolsevista propaganda miatt volt szükség.

Ezután az autonómiák és városok háztartási helyzetével foglalkozott, hangoztatva, hogy a városok

bizonyos fokig túlméretezték adminisztrációjukat és beruházó politikájukat. Nem akar azonban rekriminálni, mert abban az időben még a magánháztartások is annak a fel fogásnak hódoltak. A városok adminisztrációját hozzá kell idomítani a mai viszonyokhoz és el kell menni

a legmesszebbmenő takarékosáig, még akkor is, ha ez visszafejlesztést jelent. Mindenekelőtt a városok függő adósságainak kérdését kell nyugvóponttra juttatni. A közüzemekre szükség van, mert kényszerítő súlyos közérdek szól fennállásuk mellett s nem jelentenek nagy áldozatot a közéletre.

Török János cipész

üzletét a Nagy Ferenc házból áthelyezte a Boeskey utca 18 szám alá. Kéri a tisztelt rendelőt, hogy elismert cégét pártolni sziveskedjenek

Kapkodás

Kétségbevonhatatlan tény, hogy gazdasági tekintetben Magyarország és Ausztria éppúgy, mint a múltban, a jövőben is egymásra lesz utalva. Ha a mi iparunk rohamos fejlődése és kiépítése következtében nem is vagyunk ma már Ausztria iparára annyira rászorulva, mint ez a múltban volt és ha Ausztria mezőgazdaságának nagymérvű fejlesztése folytán ma már agrártermékeinket csak nagyon csökkentett mérvben veszi át, mégis a két állam gazdaságilag a jövőben is kénytelen lesz megértő kereskedelmi politikát folytatni, mert nemcsak piacuk szomszédsága, hanem az árucere könnyebb lebonyolítása is közös gazdasági érdekeiket szolgálja. Jól tudja ezt Ausztria is, éppúgy, mint mi, s mégis kereskedelmi politikája velünk szemben csupa kapkodás. Az elmúlt évben megkötött egyezményt már néhány hét leteltével megváltoztatták, — amenyiben az általunk oda kivehető állat- és husmennyiséget le szállították. Ezt többször ismételték, míg az eredeti darab- és súlymennyiség a negyedére csökkent. Majd pedig a belső politikai súlyos helyzetben való könnyítés érdekében, hogy az agrárszükségletnek 80 százalékát a belföldi termelésből fedezte, most április végén meglepetésszerűen kormányrendeletet — adott ki, amely vágómarha, borjú, disznó, szárnyas, vaj, friss hus stb. behozatalát előzetes behozatali engedélyhez köti. Az osztrák kormány ezen rendelet kiadása alkalmával, mert maga is érezte, hogy intézke-

dése elsősorban minket sújt, azt a nyilatkozatot tette, hogy a behozatal újabb korlátozása nem tekintendő ellenséges cselekedetnek valamely állam ellen, hanem az ország nagyon súlyos pénzügyi helyzete kényszerítette a kormányt ezen lépés megtételére. De az osztrák kormány tovább ment, mert

Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Vasárnap, május 22-én három előadás. As I-ső 4, a II-ik negyed 7, a III-ik fél 9 órakor kezdődik rendes helyárok mellett:

Budapesttel egyidőben színre kerül

Emil Jannings

világhírű hatalmas UFA-filmje:

Viharzó szenvedély

A film hőse a: Szenvedély

Jannings a főszerepben briliáns.

A leghatalmasabb művészi alkotás.

Ragyogó kísérő műsor.

A köimádó

Irtá: K. D.

Andria köveket tör a Karaszban. A kötőre sovány, vékony emberke; fekete a haja, fekete a szeme, fekete izomtalan lábszára, még az arca is koromfeketének látszik. Mikor negyven éves lett, végképen elunta a legényéletet, egy este lement a szomszéd hártárba és így szólt a fényes szemű Bianchához:

— Te jó leány vagy, te nagy szelid fekete leány, jöjj hozzám feleségül. Aranyakat hozok neked a hegyekből. Légy az enyém s annyi pénzt adok, amennyit csak akarsz.

A leány ránézett a szegény horvát szomoruan kalimpáló karjaira s majdnem elnevette volna magát, ha meg nem látja szemében a becsületes tüzet, mely aranyosra gyújtotta körülötte a sötétséget és úgy rátűzött, hogy szinte elállt a lélegzete. Nem is tudott ellentmondani neki; egy hét múlva elbucszott atyafiától

és Andria felesége lett.

A kötőre egy égbenyuló sziklán lakott. A fából és vályogból összerótt házikót meztelen hegyormok párkányozták s a csend állandóan olyan nyomasztó volt azon a vidéken, hogy Andria a tetőre egy szélkereplőt tűzött szórakoztatónak, csiripelő fa-madárnak. Maga is többször félt ebben a kopár csöndben. Ember több napi járőföldre sem akadt. Mikor szürke hajnalban vállára vetette közüző csákányát s a fenyvesek között a vasuti töltés felé ment, sokszor megállt s ijedten hallgatta szive dobogását. Még egy madár se tévedt arra. A kietlen hegykötőben egyedül a szive dobogott életet akarva, életért kiabálva. Ez elcsüggesztette. Este azonban mikor hazament otthon találta az asszonyt és megvigasztalódott.

Tíz évig éltek így, szomoruan, szótlan, egyhanguan. A kötőre még soványabb és feketébb lett. Megöregedett. Legalább is hatvanöt évesnek látszott. Időközben

három gyermeke született s a nyomor most már teljes erővel rázta a törpe hegyi viskót. Az asszony megfőzte az ebédet, a vacsorát, ettek, lefeküdtek és unták az életet, unták a munkát, unták egymást. Bianca örökösen fekete szoknyát, fekete kötöt és fehér bluzt viselt. A hegyiakok lassanként fakóak, soványok, bizalmatlanok, érdesek és kegyetlenek lesznek, mert a szürtek szintelen egyhangúsága az embert is megkövesíti.

Estéknél az asszony sandán tekintett az öregemberre.

— Hol a pénz öreg? Elhozta-e a pénzt, amit ígért? ...

Andria kétségbeesetten vágta le a csákányát!

— Ném látod, hogy egész nap töröm a hegyeket? — Nincs, nincs ...

Az asszony nevetett:

— Menjen maga vénember. Becsapott. — Tudtam, hogy megcsal ...

Ilyenkor a kötőre leült egy szikla peremére és lefogatta lá-

baít a szédítő mélységbe. A gyermekei — épp oly feketék és soványak, mint ő — éhesen visongtak a fehér sziklákon, mint a kövi sasok.

— Nézze a gyermekeit ... Csupa piszok és rongy ahánya. Mit csináljunk velük? Nem szégyenli magát?

A kötőre vállat vont.

— Miért nem szerez pénzt?

— kinozta tovább az asszony.

— Nem lehet. Nem akarják ...

— Kik?

Az öreg összeráncolta szemöldökeit és száraz ujjával a megszűnésébe mutatott.

— Ók, a hegyek. A hegyek kegyetlenek. Hiába töröm testüket a fejszémmel, a homlokkal, visszavágnak, földrecsapnak, öszszetipornak. Nem akarják ...

— Buta beszéd — mondotta az asszony és otthagya.

A kötőre maga köré gyűjtötte gyermekeit. Szeme sugárzott a félelemtől és erősen átölelte őket. Azután mesélt nekik a középorokról, a hegyóriásokról, a vörös-

néhány nyékét vagyis Magyar hozatala megyéb kenyer Bécsei

hogy [a lépést a időre te amire ő szövetsé Bécseben nyilván tönzl. [között a zását a osztrák vábbá a kapkodó összeom hoz jár nemcsak mánysá Elvégi hogy m válságai jük köz

A P

Brüll keresked tak, hog retlen te málják jából ki A ren jesebb s tolvajoka és Barth kosok s

Ért

szakában nagyérdé árok. —

Fült

A po hét óta tak a ne teget jel

hasu, ré agyonüt be mer ijedt a hóban babonáj Mikor villámok gyekben — H szanak Fajt lensége. vacsorán nak egy desen a nap azo a köpol most gy pénzt v Lihegye csapta szemei majdnem szirt az kacagta. — C nosz. G dolgozo

néhány nap múlva Sopront és környékét valósággal zár alá vette, vagyis onnan a megszállt Nyugat-Magyarországra való minden behozatalt megtiltott, miáltal Sopron megyében több ezer munkásunk kenyér nélkül maradt.

Bécsi lapokban most azt olvastuk, hogy az osztrák kormány újabb lépést akar tenni. A behozatalt egy időre teljesen fel akarja függeszteni, amire őt különösen a genfi Népszövetség pénzügyi bizottságának Bécsbe küldött ellenőrének most nyilvánosságra került jelentése ösztönzi. Ugyanis a jelentés többek között a behozatal további korlátozását ajánlja. Ezzel szemben az osztrák ipar és kereskedelem, továbbá az idegenforgalmi szervek a kapkodó intézkedések miatt teljes összeomlástól féltik Ausztriát. Ehhez járult azután még Ausztriában nemcsak kormány, hanem alkotmányosság is.

Elvégre Ausztria belső dolga, hogy miként intézi el a különböző válságait, mi azonban nem nézhetjük közömbösen, vagy összetett ke-

zettel, hogy fokozatosan hogyan zárja ki termékeinket az ő piacairól, mikor mi ma is számos cikket, még hozzá kedvezményes vámon engedünk be. Az meg egyenesen érthetetlen és felháborító, hogy a tőlünk kierőszakolt Nyugat-Magyarországra sem engedi be az árukat.

Mi nem lehetünk tekintettel az ő politikai válságaira, mert mi csak úgy állhatunk talpra, ha minden beengedett külföldi termék értékének megfelelő árut oda ki is vihetünk. Ha az osztrákok velünk szemben a viszonyosságot felfüggesztik és innen közvetlen szomszédságunkból a vágómarhá és a friss hus behozatalt megakadályozzák, de ugyanakkor a tengerentúli fagyasztott hus szabad behozatalt engedélyezik, akkor nekünk is fel kell függeszteni a viszonyosságot és Ausztriával szemben a behozatali tilalmat elfrendelni.

Azt pedig fel sem merjük tételni, hogy az idén magyar ember Ausztriában nyaraljon, a pengőt rontsa s így csak magának is kárt okozzon.

A piackörnyéki kereskedők tolvajait elfogta a rendőrség

Brüll Lajos és Plohn Sámuel kereskedők állandóan panaszkodtak, hogy piacos napokon ismeretlen tettesek rendszeresen dézsmálják az üzletük elé reklám céljából kitett árukat.

A rendőri nyomozás a legteljesebb sikerrel járt, mert az árutolvajokat Blaskovits Ambrusné és Bartha Józsefné csongrádi lakosok személyében sikerült el-

fogni, akik a rendőri nyomozás során beismerték, hogy tényleg ők dézsmálták rendszeresen a Brüll- és Plohn-áruházak elé kihelyezett árukat.

A megejtett házkutatás során az ellopott árukat részben félig, részben pedig egészen feldolgozott állapotban meg is találták.

A két tolvaj csongrádi asszony ellen megindult a vizsgálat.

Értesitem a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kifűtő italok állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

Pánczél Ferencné
a Kaszinó vendéglője

Fültömírgylob járvány miatt bezárták a polgári leányiskolát

A polgári leányiskolában egy hét óta feltűnő számmal hiányoztak a növendékek, akik mind betegnek jelentettek. Az orvosi vizs-

gálat megállapította, hogy a növendékek között szörványosan — érthetetlen okból — fellépett a fültömírgylob.

hasu, rémarcu sziklákról, amelyek agyonütik az embert, ha közelükbe mer férközni és maga is megijedt a mesétől. Az alacsony kunyhóban valami ismeretlen vallás babonája kísértett.

Mikor künn zengett az ég s villámok nyertettek végig a völgyekben, az öreg sápadtan figyelt:

— Halljátok? A hegyek haragszanak...

Fájt neki az asszony kegyetlensége. Nem is ült le a közös vacsorához, hanem vágott magának egy darab kenyeret s csendesen a sarokba kuporodott. Másnap azonban új kedvvel ment le a kőpokolba. Ugy érezte, hogy most győzni fog és pénzt, sok pénzt visz haza az asszonynak. Lihegve, izzadva, nekiperesodva csapta csákányát a sziklába, szemei szikráztak, lendülő karjai majdnem kifícamodtak, a gőgös szirt azonban hideg csengéssel kacagta.

— Csak az asszony ilyen gonosz. Gondolta magában és tovább dolgozott.

Az ebédjét egyik porontya hozta ki, mert csak késő este ment haza, hogy ágyba dobja véres, öreg testét. Az arcán állandóan verejték ült, mintha könnyek lepték volna el, beesett szemei nedvesen, tüzl en égtek, jóllehet nem sirt, nem is tudott sírni soha. Vágta, verte, tépte, csavarta az irigy köveket és egyhangu hegyi nótákat dudolt hozzá.

A hónap végén azonban megint kétségbeesetten szólt a feleségéhez: — Nincs pénz. Nem bírom, nem bírom...

— Istentelen ember kelmed, azért nincs köszönet a munkájában.

Az öreg figyelte. — Mondja, mikor volt templomban? — faggatta az asszony.

— Régen Bianca, talán, talán akkor, mikor veled mentem a paphoz... Igazad van, imádkoznom kellene.

Azzal kiment. A templomba indult, de tétovázó, kimarjult lábait önkéntelenül is a hegyek

A városi főorvos előterjesztésére az alispán nyolc nap tartamára bezárta az iskolát.

Volt alkalmunk illetékes helyen érdeklődni a járvány nagysága felől és a következő választ kaptuk:

— Egyáltalában nincs aggodalomra ok, a járványos betegség szörványosan jelentkezik, azonban a hatóságnak kötelessége, hogy megakadályozzon egy nagyobb kifejlődést és éppen ezért nyolc napra be kellett zárni az iskolát s ez annál is könnyebben ment, mert tulajdonképpen csak öt szorgalmi napról van szó, mert a nyolc napba két vasárnap és egy ünnepnap belesik.

Nincs egyáltalában aggodalomra ok a betegség mérvét illető-

Meghülésnél, náthalásznál, mandolalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szagatásnál naponta fél pohár természetes „**Ferenc József**”, keserűvíz rendes gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a **Ferenc József** viz hatása gyors, kellemes és megbízható. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

leg, mert az orvosi tudomány teljes felkészültséggel száll szembe ezzel a járvánnyal, amelyet ha már kezdő lappangásában észrevesszük, nyomban a kezdetén teljes egészében el tudjuk nyomni.

Eladó ingatlanok:

Fábiánban: 73, 62, 50, 30, 15, 10. — **Királyságon:** 60, 42, 40, 32, 10, 7. — **Mucsháton:** 100, 63, 60, 51, 30, 30, 20, 10. — **Kistőkén:** 120, 100, 32, 6, 4, 3. — **Dónáton:** 18, 30, 5. — **Lapistón:** 47, 20. — **Alsóréten:** 14, 5, 6, 3. — **Zalotán:** 120, 65, 32. — **Derekegyházaudalton:** 30 és 5 holdas tanyaföldek és háziföldek. Nagynomáson, Berekháton, Nagyhegyen szőlőföldek, házak a város minden utcájában úgy fizet, mint magánházak 600 pengőtől 1500 pengőig. Bővebbet:

Piti Pál ingatlaniroda

Szentés, Kossuth-utca 16 szám.

Érdeklődni bármikor — Övakodjunk a zugügynököktől!

Birálat és cselekvés

Messze magasodik a napi politika szenvedélyei fölé az a vita, melynek a felsőház tegnapi tárgyalásán voltunk tanúi. A szakszerűség, a tárgyismeret, a hang nobilitása és a szempontok emelkedettsége jelezte e vita rangját s talán éppen ez az előkelő színvonal vonzotta a közvélemény fokozott érdeklődését a felsőház ülésterme felé. És erre a fokozott érdeklődésre szinte kivétel nélkül méltó volt valamennyi felszólalás, az is, amelyik bíralt, az is, amelyik magáévá tette a kormányzat intencióit, pénzügyi és gazdaságpolitikai intézkedéseit, mert mindegyik beszédet kétségtelen jóhiszeműség és a politikai szempontokon tullelkező tárgyilagosság hatotta át.

A tudás, képzettség és hozzáértés argumentumai azonban végeredményben homlokegyenest ellenkező felfogásokat és követeléseket tartak fel, még pedig kardinális kérdésekben, melyekről, úgy látszik,

szenvedély és elfogultság nélkül is lehetetlen egyöntetűen gondoldozni, nincs ebben semmi csudálatos. Az agrárius szakember a mezőgazdasági problémáin keresztül keresi az ország problémáinak megoldását, az iparosodás híve az ipar gondjait érzi minden idegében és ezeknek enyhítésével véli az ország gondjait is enyhíteni. — Még csak az egyoldalúság vádjá sem érheti akár az egyik, akár a másik tábor, mert úgy érveikben, mint követeléseikben elvitathatatlan megértés és engedékenység jelentkezik. De mindkét fél nyilvánvaló igazsága egyuttal azt is jelenti, hogy kell lenni egy magasabb igazságnak is. Egy közös igazságnak, mely a két fél igazát összhangba hozza és az egyetemes érdek szolgálatába állítja.

E közös igazsággal szemben, a dolgok rendje szerint, nem érvényesülhet maradéktalanul egyik fél igazsága sem. S minthogy bizonyos fo-

Mindenütt a hegyek, a kövek örülete lebegett...

Andria imádkozott.

Egy szikla felé fordult, melynek egyik dudorodása az emberi szemre hasonlított és nézte, sokáig mereven nézte. Emlékeztette ez a szirt a sörényes oroszlanra, meg a karthágóiak Dágon-bálványára is, de a kötőző ebben a pillanatban megértette, hogy az egyedülvaló vért és életet kívánó köisten áll előtte és leborult a földre.

Imádtá a követ, az Istent.

Az asszony egész éjjel várta otthon. Hajnali három órákor végre valaki kopogott az ajtón. — Te vagy az Pietro? — kérdezte mosolygva Bianca.

— Én.

— Nem láttad az uramat? — Még mindig nem jött haza!

— Nem is jön. A sziklák között holtan találtam meg.

Az asszony kinyitotta az ajtót. Az öccse sirt. Ő azonban összeráncolta homlokát s a hegyek felé nézett.

kig mindegyiknek meg kell rövidülnie, mindegyiknek van jogcime az elégedetlenségre és a bírálatra is. De a kormányt, melyre az igazságszolgáltatás nehéz szerepe hárul, sem a bírálóknak, sem az elégedetlenségnek nem szabad pártossá tennie s nehéz tisztét éppen akkor tölti be helyesen, ha egyensúlyt biztosít a szembenálló érdekek között.

Hogy éppen Teleszky János, a felsőházi vita egyik szónoka az, aki legkevésbé méltányolja a kormányzásnak ezt a nehéz feladatát, ez annál sajnálatosabb, mert neki módjában állt volna aktív szerepben demonstrálni az elméleti kritika és a gyakorlati cselekvés különbségét.

„Villámlik messziről“

Aki tíz-tizenkét hadinaplót, — ugyanennyi háborusregényt olvasott, nem igen gondol arra, hogy akadjon eféle könyv, amely valami újat jelentsen. Ime, itt egy vaskos kötet, Niamessyné Manasz Margit írása, amely első sorától az utolsóig, annyira új és lebilincselő, hogy az olvasó alig képes tőle megválni. „Villámlik messziről“. Asszony beszél a háborúról, a saját háborus élményeiről. Asszonyok, leányok, meglehetősen sokan forgatják a tollat, háborus írásra, helyesebben mondva, a maga hadi élményeinek megírására azonban, nemcsak nálunk, de a külföldön is alig adta közülük magát valaki. Niamessyné Manasz Margit munkája érdekességben, szépségben nem marad el a legfeltünőbb sikert ért háborus könyvek mögött, hogy ha nem a pergőtűz örülete viharzik, ha nem a roham vérfagyasztó áradata hullámszik is benne.

A maga harcait, vagyis inkább a női front háboruját írta meg a

valóban talantumos szerző. Dolgozat, eseteket, amelyeket csak a nő szemé láthatott meg. A zivataros éjszakában, amelyen császári koronák sodródtak el, Niamessyné Manasz Margit meglátta és megírta a kertek letört virágait is. Szerajevótól Temesvár román megszállásáig, a szerzőnek gyermekeivel Temesvárról való elmeneküléséig számol be a napló azzal, amit szerzője látott, hallott és ami Temesváron történt. Üdülő állomás, sebesült vonat, operációs terem, a halálnak rettentő változatai, pánik, menekültek rémképei, apokaliptikus idők és események megdöbbentő stációi. Mégis mily lehetetlenül poézis szövi át valamennyit. Asszonyi meleg szív, művészi gondolkodás és tárgyformázás találkoznak nemes harmóniában a könyv lapjain. Gyöngéd és mélységesen emberi hárfá peng benne. Színes, közvetlen, élettelen. Harminc-negyven sorban egy-egy hatalmas drámai mozzanat.

Titokzatos esetnek jöttek a nyomára a kistőkei határban

Arccal lefelé fektetett csontvázat találtak az ásó emberek

Ha bent a városban bárhol építkeznek és emberi csontot vet fel az ásó, igen könnyen keresztülsiklik mindenki az eseményen, amikor azt mondjuk: Ott valószínűleg temető volt.

Nem így áll ez azonban, ha a külhatárban találnak csontvázat, ahol rendes körülmények közt nem temetkeztek az emberek, legfeljebb a szentesi határ külső területén a vörös román harcok alatt elesett katonák aludhatják ott örök álmukat.

Ma délelőtt megjelent a rendőrségen Busa Pál földmives, aki a Kistőke 222 a szám alatti tanyaiban lakik és azt a bejelentést tette, hogy a tanya közelében ásott és az ásója egy emberi koponyát vetett fel, amely addig arccal lefelé fordulva feküdt a földben. Megtalálta később a csontváz többi részét is.

A rendőrség most megindította a nyomozást, hogy miként kerülhetett az emberi csontváz Kistőkének arra a részére, amely ott fekszik, amint az ut vizs a régi Mecs Balogh-féle birtoktól a jámborhalmi megállóig.

Büntényt sejt a hivatalos hatóság, és éppen ezért a kiderítés céljából megindult a legmesszebbmenő nyomozás.

Volt alkalmunk egy igen idős emberrel beszélni, aki a valószínűség szerint is elfogadható magyarázatot adott a csontváza vonatkozólag:

— Valamikor mondotta — amikor még nem voltak szabályozva a folyóknak az a része, ahol a csontvázat találták, az egy

semlyékes, vizenyős terület volt. Valószínűleg valami pásztorféle ember az idő viszontagságai között ott vészelt — talán ezelőtt száz esztendővel, — ki tudja mikor s amikor ráakadtak a hullájára, pár ásonyomta gödörbe elföldelték.

A rendőrség azonban nem elégszik meg ezzel a romantikus magyarázattal, mert tekintettel arra, hogy jó néhány esztendővel ezelőtt sorozatos gyilkosságoknak volt a színhelye az a terület, erős nyomozás indult meg, hátha sikerül tisztázni ennek a csontváznak odakerülését is.

— Mert — amint mondották a rendőrségen — ha jól emlékezünk, ott azon a területen az egyik juhász leütötte a másikat és egyéb más bűncselekmény is történt azon az elhagyott területen, tehát figyelembe kell mind-ezeket venni, mert valószínű, hogy igen könnyen bűncselekménnyel áll szemben a rendőrség.

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készzen

bizalommal forduljon
Molnár Sándor
divatcsempészhez
Kossuth-utca 15. Tary-ház.

Hirdessen lapunkban

Örök ideálok

Az udvarias dicséreteket, melyekkel a hozzánk vetődő idegenek szokták kifejezni elragadtatásukat a lovagias magyar vendégszeretettől, hasonló udvariassággal illik fogadni, de értéküket nem szabad tulozni. Nem foglalkoznánk e helyen Jules Romains, a kiváló francia író tegnap elhagzott szavaival sem melyek során igazán jóleső szimpátiával szólott Magyarországról, ha ebben a rögtönzött és keresetlen néhány mondatban nem éreznők azt a meggyőződést és őszinteséget, mely Jules Romains szavait kiemeli a megszóított udvariassági szövegek közül. Ezt az őszinteséget meg kell köszönni, ezt a szívből jövő brátságot mélységes hálával kellene fogadnunk akkor is, ha nem egy világhírű nagy író barátsága lenne, hanem egy névtelen utasé, aki nem több, mint egyetlen szám a magyar idegenforgalom statisztikájában.

Azt mondja Jules Romains, hogy amikor öt esztendővel ezelőtt először járt itt, már akkor is ennek az országnak feledhetetlen benyomásait távozott. Azonban akkor még nem tudta egészen felfogni ennek az országnak rettenetes tragédiáját, nem tudta, milyen óriási mértékű az a katasztrófa, mely Magyarországot érte, nem tudta, hogy olyan tettekért büntették Magyaror-

szágot, amelyekért nem volt felelős és nem tudta, hogy ennek az országnak olyan sors jutott osztályrészül, amilyent nem érdemelt. Hogy Jules Romains már akkor is megszerette ezt a nemzetet, mikor még nem támadt fel benne a részvét ok nélkül és igazságtalanul lesújtó katasztrófával szemben, ennek bizonyítékai azok a ragyogó írások, amelyekben az előkelő L. Illustration hasábjain beszámolt magyarországi élményeiről. Az érzelmek önkéntelen szimpátiája azóta — Jules Romains szavainak tanúsága szerint — a megismerés tárgyilagos ítéletével bővült s ez a megismerés is javunkra szólt, mert egy olyan végzetes igazságtalanság tárult fel benne, melyre ez a nemzet semmiképpen sem szolgált rá.

Ez a tárgyilagosság, a valóságnak ez a megismerése és nyílt hirdetése az, ami számunkra oly felbecsülhetetlenül értékes Jules Romains és a hozzá hasonló barátságában. Tőle is, mint másoktól, csak azt kívánhattuk, hogy elfogulatlanul és becsületos objektivitással foglalkozzanak sorsunkkal, mely a maga tragikumában egyetemes emberi ideálok sérelme és tragikumak. És a Jules Romains-ek humanitásának és igazságszeretetének szép tiszte, hogy ezeket az örök emberi ideálokat ismét jogaikba iktassák!

A könyvnap

A magyar kultúra kifejezője a magyar írás, amely a megcsontított országnak sok dicsőséget szerzett már a világ intellektueljei előtt. A magyar irodalom, dacára annak, hogy a gazdasági élet válságos óráit éljük, nem mutat visszaesést. Az irodalom terén az utóbbi években is erős tehetségek bukkantak fel, akik írásművészetükkel bizonyítást tesznek arról, hogy a magyar nácio életreható, a nyugati kultúrának mindenkor megvédője ma már fejlesztő tényezővé vált.

A magyar könyvsikerek tulajdonképpen akkor váltak idehaza könyvsikerré, amikor a külföldi irodalmában helyet kaptak. Az első években talán első volt az olasz nemzet, amely felismerte a magyar génius ragyogását. Átértékelte a reális, nemzetközi viszonylat érték-mérőjével a kérdéses irodalmi termékek kvalitását és ennek eredménye lett, hogy a külföldi irodalmi értékek sorában első helyet kapott a magyar írás.

Ma már az irodalommal foglalkozó olasz nagyközönség előtt nem ismeretlenek a magyar irodalom értékeit jelentő alkotásai. Imerik Aranyt, Petőfit, Madáchot, Katonát, de megismerték már a modern magyar irodalom új hajtásait is: Ady Endre, Szabó Dezső, Molnár Ferenc Móra Ferenc, Zilahy Lajos és többi nagynevű író alkotásait. Az olasz irodalom a magyar irodalom reprezentánsainak külön helyet biztosított, ami pedig azt bizonyítja, hogy a maga értéke szerint bírálta el a kérdéses műveket az olasz kritika.

Angliában is ismertté lett a magyar könyv. Csak nemrégiben Londonban előadták az Ember tragédiáját ritka nagy siker mellett. A magyar irodalom nemcsak az eu-

rópai művelt országokban tört magának utat, de átjutott az Océánon túl is Amerikába. Molnár Ferenc munkáit fordították le az elsők között és ritka sikert ért el a magyar írásművészet a lüktető munka hazájába, ahol a kulturára is tudnak időt fordítani.

A magyar irodalom előbbre jutása érdekében rendezik meg már évek óta a „könyvhetet“. Ennek egyetlen célja, hogy a magyar közönséggel megismertessék azt az értéket, amelyet a magyar könyv jelent és beleoltsák a művészettel szemben indolens polgárságba a könyvszeretetet. Ezért állapítanak meg nagy kedvezményeket az áraknál. Ezen a héten nem kerülnek az üzletek kirakatába az idegen írók könyvterméséből példányok. A magyar író jut csak szóhoz s a közönség módot nyer, hogy megismerhesse a magyar írókat és munkáikat.

A magyar könyvhét kitünő propagandát szolgál, de sajnos, ez sem egy megoldás arra, hogy vásárlótárggyá váljon a könyv. A magyar irodalmi termék akkor juthat csak piacra, ha a gazdasági helyzet változik. Addig szép dolog, de eredménytelen a propaganda-hét, amit a szegedi könyvsátrak forgalma is igazol.

Összegezve a leszögezett tényeket, bármennyire is kilátástalan a gazdasági élet, egy szempontból vizsgálható a helyzet, és pedig azért, mert a magyar öserő, a magyar zseni alkotó életét nem sorvasztja el a fillérgond rákfenéje.

Kaszáló árverés. A szentesi és fábiani gazdák terehalmi legeltető társulata a gádorosiaiktól átvett legelőterületen 2—35—5 holdas részletekben kaszálókat ad ki árverés útján május 23-án, hétfőn délelőtt 9 órakor Terehalmán a községi ut s a volt mágocsi és gádorosai legelő keresztesítésénél.

1932
Május
romság
Nap ké
38 perc,
óra 27 pe
Május 2
Prot. Dez
Nap ké
39 perc,
óra 36 pe
Legu
ményá
dén. T
80-as 12
16'00. Z
tiszavidé
Halá
tesültün
városi i
74 éves
ma, vas
a Nagy
háztól. F
unokájá
gyászolj
Kath
kórmene
Kérem
számba
cis Lajo
Névn
mély De
tesí Vör
nöke a
részére
napját n
Olvas
számáho
dor orsz
jövő évi
elmondó
nak hitel
Elem
A reform
előzetes
a pötbei
lesznek.
római ka
zetes bei
amennyi
tüzték k
változatl
Kiadó
utca 19
ezredes
évi augu
szoba, el
komfort.
lernél.
Pály
doktor
kir. Fere
tem Mag
Kara dr
tudomán
nyok dol
második
különbet
tor Szent
fel szere
Emil
játszott
hetségü.
Kevés de
is, mert
kig tartó
Jannings
embere.
ben vas
Ez a film
meg s a
ház siet
igen soka
nings cso
tét. A „V
ban fedi

HIREINK

Napirend

Május 22 vasárnap. Róm. kath. Szentháromság. Prot. Szentháromság.

Nap két 4 óra 16 perc, nyugszik 19 óra 38 perc, hold két 23 óra 1 perc, nyugszik 5 óra 27 perc.

Május 23 hétfő. Róm. kat. Dezső pk vt. Prot. Dezső.

Nap két 4 óra 14 perc, nyugszik 19 óra 39 perc, hold két 23 óra 46 perc, nyugszik 6 óra 36 perc.

Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén. Tiszavidéki buza 77-es 11 80 80-as 12 65. Takarmányárpa I. 15 50 16 00. Zab I. 18 75—19 75. Tengeri tiszavidéki 16 50—16 60.

Halálozás. Amint részvétellel értesültünk, Halász Szabó Imre ny. városi irnok szombaton hajnalban 74 éves korában meghalt. Temetése ma, vasárnap délután 4 órakor lesz a Nagyörvény utca 40 számú gyászháztól. Feleségén, leányán, vején és unokáján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

Kath. Nőegyesület az urnapi körmeneten testületileg vesz részt. Kérem a tagok minél nagyobb számba való megjelenését. Cicatricis Lajosné, elnök.

Névnapi megváltás. Dr. Rimély Dezső eü. főtanácsos, a szentesi Vöröskereszt választmány elnöke a Tüdőbeteg Gondozó Intézet részére juttatott adományával névnapi megváltotta.

Olvasóinkhoz! Lapunk mai számához csatoljuk dr. Lázár Andor országgyűlési képviselő által a jövő évi költségvetés tárgyalásakor elmondott nagyszámú felszólalásának hiteles szövegét!

Elemi iskolai beiratások

A református elemi iskolában az előzetes beiratások június 11—14-én a pótbeiratások szeptember 7-én lesznek. Itt említjük meg, hogy a római katolikus iskolában az előzetes beiratások ideje megváltozott, amennyiben azt június 10 és 11-ére tűzték ki. A pótbeiratások ideje változatlan.

Kiadó uri lakás. Sarkadi N. Antal utca 19 sz. házban a Jurenák Illés ezredes ur által bérelt uri lakás 1. évi augusztus 1-re kiadó. Négy szoba, előszoba, fürdőszoba, teljes komfort. Értekezni lehet Untermylternél.

Pály Ferenc második doktorátusa. Ma avatta a M. kir. Ferenc József Tudományegyetem Magnificus Rectora és Dékáni Kara dr. Pály Ferencet a politikai tudományok tudorát a jogtudományok doktorává. Dr. Pály Ferencet második doktorátusáért, aki különben a kilencedik utr. jur. doktor Szentesen, számosan keresték fel szerencsekívánataikkal.

Emil Jannings. Régen nem játszott nálunk ez a csodálatos tehetségű, világhírű jellemző. Kevés darabban szerepelt különben is, mert egy-egy alakítása hónapokig tartó előkészületeket igényel. Jannings a ma legnagyobb érzés-embere. A „Viharzó szenvedély”-ben vasárnap önmagát mulja felül. Ez a film csak néhány hete jelent meg a Tudományos Mozdónház sietett műsorára venni, mivel igen sokan óhajtották látni a Jannings csodálatosan mély művészetét. A „Viharzó szenvedély” valóban fedi címében a tartalmát, mi-

vel benne egyenesen tombol a szenvedély tüze s nemcsak a főszereplőket, de még a nézőket is megperzseli égető lángjával. Megjegyezzük, hogy a „Viharzó szenvedély” Ufa-alkotás s kiállítása, rendezése is a világfilmek márkáját viseli. Ragyogó kísérő műsor.

Szentes város közgyámjától

Árverési hirdetés

Szentes város árvaszékének fenti számú határozata folytán közhírré teszem, hogy a néh. Bíró Dezső és néh. Bíró Dezsőné hagyatékához tartozó ingóságok, úgymint háziutortok, konyhaberendezések ruha és fűtőeszközök a I. kerület Farkas Mihály utca 6 számú háznál a f. évi május hó 24 napján délelőtt 8 órakor kezdve készpénzfizetés mellett nyilvános árverésen el fognak adni.

Kelt Szentes város árvaszékénél 1932 évi május hó 18 napján.

Wolff Károly
közgyám

Anyakönyvi hírek

Születés: Szabó Erzsébet, Kertész Lajos, Pengő Ferenc, Molnár Mária, Kupeczik Franciska, Töröcsik Antal, Dallos Szilágyi Imre, Sándor Erzsébet, Boták Juliánna, Berényi Juliánna, Dobos Lajos, Dobos Ferenc, Kardos Margit születtek.

Házasság: Kiss József Molnár Etelkával, dr. Halász Szabó László Végh Erzsébet-Gizellával, dr. Szabó Gyula Kocziszkó Klára-Erzsébettel, Vass György Molnár Erzsébettel, Imre Lajos Farkas Erzsébettel, Brunner Károly Jurenák Melinda-Hajnalkával kötött házasságot.

Halálozás: Soós János 53 éves, Patai Szabó Lajosné született Dudas Szabó Lidia 78 éves, Kanász Nagy Mihály 32 éves, Fekete Jánosné született Sáfár Veronika 52 éves, Török Ferenc 83 éves, Veres Lajos 81 éves, Juhász Erzsébet 1 és fél hónapos, Tar Ferenc 23 éves, Kolter Juliánna 47 éves, Sebők Péter 38 éves, Bakai Erzsébet 9 hónapos korában tért örök pihenőre.

Modern 4 szobas urilakás, fűrdő, cselédszoba s mellékhelyiségekkel május 1-től kiadó. Értekezni Tóth József utca 2 szám alatt. 2504.

Nagynyomáson a kunszentmártoni és az Orosházi kövesut között 4 házföld egyenként is eladó. Értekezhetni vitéz dr. Bonczos Miklós ügyvédnél.

Urnapi szentmisék és urnapi körmenet

Folyó hó 26-án Urnapján a róm. kat. templomban szentmisék lesznek 8 és 9 órakor. Az ünnepélyes csendes szentmise ez alkalommal fél 10 órakor kezdődik. Utána indul a körmenet a legméltóságosabb Oltáriszentséggel a szokásos úton. — Az első urnapi sátor a Szentháromságtéren, a második a Szentesi Takarékpénztár épületében, a harmadik dr. Cicatricis ur nyug. főispán, felsőházi tag házában, visszaérve a templomba szentséges áldás fejezi be a körmenetet. — Fél 12 órakor, tekintettel a körmenetre, Urnapján nem lesz szentmise. A plébánia hivatal kéri a fél 12 óras mise hallgatóit, hogy a többi szentmiséken vegyenek részt, annál is inkább mivel Urnapja parancsolt ünnep — Az egyházközségi képviselőtestület tagjait ezúton hívja meg a plébániai hivatal az urnapi szentmisére és körmenetre. Az urnapi körmenet rendje:

Rendőri díszszakasz, Elemi iskolák, Gimnázium, Foed Emeri-

cána, Magy. kir. posta, vasut, pénzügyőrség, Ipartestület és Iparos ifjak, Kereskedők Egylete, Polgári leányiskola tanulói, Leánykongregációk, Olvasó és Harmadrend női tagjai, Kat. Nőegylet, Zenekar, Énekkar, Egyháztanács, Kedves Nővérek, Szivgárdista fiúk díszszakasza, Virágszóró Szivgárdista leánykák, Assistentia, Legméltóságosabb Oltáriszentség, Hatóságok, hivatalok vezető tagjai, Csendőrség, Hívek csoportja.

Az urnapi körmenet az Ur Jézus diadalmenete. Vegyünk részt benne áhitatos lélekkel. Tartuk meg a rendet pontosan és az esetleges tolongásunkkal és ideoda járásunkkal ne zavarjuk mások ájtatosságait. A menetben a hívek nyolcas sorokban álljanak, akik pedig nem állnak be, maradjanak a gyalogjárón, nehogy tolongásunkkal megbontsák a menetet.

— Nem az a fontos, hogy hol kísérem az Urat, hanem az, hogy milyen lélekkel.

SPORT

Most amikor a bajnokság felé közeledik, azt látjuk és ezt örömmel állapíthatjuk meg, hogy nem adta meg magát sorsának egyik egyesület sem, hanem még fokozottabb mértékben igyekszik pozícióját erősíteni, ezt abból a nagy készülődésből látjuk, ahogy a SzTE és a SzMTK játékosai és vezetői lankadatlan buzgalommal készülnek a vasárnapi nagy napra. Az erőviszonyokat figyelembe véve SzTE győzelmet és SzMTK döntetlen eredményt lehet várni, de hány-szor meg csufolta már a papirformát a lelkesedés, hány-szor szenvedett már vereséget a biztos győzelemre menő csapat. Ha sorba átnézzük az SzTE eredményeit megállapíthatjuk, hogy az SzTE a táblán előlálló egyesületek csapatai ellen jobb eredményt ért el, mint a közép és kis csapatokkal, ennek az a magyarázata, hogy nem veszik olyan komolyan a kisebb ellenfeleket, mint azt kellene, most már azonban beláthatják, hogy előre

megnyert mérkőzés nincs! Meg kell a jó eredményért szívet-lélekkel küzdeni! Még a gyengébb ellenfél ellen is, nem szabad azt könnyen venni, mert könnyen meglepetés érheti, lásd 1931 okt. 1. amikor könnyű győzelemre számítva az ellenkezője következett be. Most tehát rajta és törleszteni, de ha lehet gólarányt is javítani!

Az SzMTK-nak is legalább a anynyira fontos mérkőzése lesz az Erzsébet-kerti Sporttelepen 3 órai kezdettel, mint az SzTE mérkőzése, a Munkás csapat mindent el fog követni, hogy győzzön, mert ezzel a győzelmével a küszöbére lép a már régi vágyának, az I. osztálynak. Ritkán adódik a sorsolás szeszélyétől, hogy ennyire fontos két mérkőzés legyen egy napon egy pályán, nagy érdeklődés is előzi meg és hisszük, hogy a soha nem látott óriási hajrázásnak két szép győzelem lesz a befejezése. Mindkét bajnoki mérkőzést kiváló képességű és tárgyilagos bíró fogja vezetni.

Ts.

NYOMTATVÁNY

szükségletét mielőtt beszerezné,
keresse fel lapunk nyomdáját, hol
mindenfajta nyomtatvány a legiz-
lésesebb kivitelben és a legszo-
lidabb árban készül.

Röplapok, üzleti számlák, memoran-
dumok, levélpapírok, borítékok, ár-
jegyzékek, báli és lakodalmi meghi-
vók, gyászjelentések, üzleti könyvek
Dombornyomású névjegyek és Igazgató-
társági levélpapírok egyedüli gyártása

Gummibélyegző gyártás.

Alföldi Friss Ujság nyomdája
Szentes, Kossuth-utca 19.

Közgazdaság

Készülődjünk a gyümölcs-kivitelre.

Irta: X. X.

Ezek a cégek most is ígéretet kaptak arra, hogy bankjaik a szükséges szeszonhitelket a tavalyi keretek között rendelkezésükre bocsátják. A kényszerindikátus terve tehát így teljesen megbukott.

A gyümölcs-exportkereskedelem frontján újabb tárgyalások indultak meg, kisebb-nagyobb érdekközösségek létesítése érdekében. Maga a kormányzat is, hogy elősegítse a gyümölcsexport sikerét, kezdetben a Futurá-ra, később pedig a Hangya-ra gondolt, amely szervezetet az idén be akarta vonni az exportüzletbe. Értesülésünk szerint a Hangya már határozott felszólítást is kapott a kormánytól, hogy minden körülmények között kapcsolódjék be a gyümölcserkéltetés lebonyolításába.

Azért próbálják most az államilag támogatott szövetkezeteket is bevonni a kiviteli tevékenységbe, mert a két banánvállalat az idén teljesen ki fog kapcsolódni a magyar gyümölcs kiviteléből.

A két magyarországi banánvállalat koncessziója ugyanis úgy szól, hogy a banánbehozatal ellenében kötelesek meghatározott mennyiségű hazai gyümölcsöt külföldre kiszállítani. A két banánvállalat kötelező kontingense az elmúlt esztendőben 30 ezer tonna, vagyis 3000 kis vagón volt. Miután a banánbehozatal most nem engedélyezik, a két vállalat a szerződést, amelyet az állammal kötött, önként felbontottnak tekintik, úgy hogy az idén nem fogják kiszállítani a külföldre a szerződésben vállalt 30 ezer tonna magyar gyümölcsöt. E jelentős exportmennyiség elhelyezéséről kell a Hangya szervezetének gondoskodnia.

Ami a magánkereskedelem készülődsét illeti, így elsősorban a kecskeméti érdekeltségről van szó. A kecskeméti exportkereskedők a Benedek-cég vezetésével alakították szűkebb szindikátust, míg más gyümölcsvidékeken maguk a gazdák alakítanak különféle szövetkezeteket. Így nem régen alakult meg — amit már megirtunk — a Magyar Gyümölcstermelők Országos Szövetekeze, de ezenkívül még több kisebb dunamenti gazdaszövetkezet akarja irányítani a maga gyümölcsexport-üzletét.

Néhány hét óta újabb nagy alakulásról van szó, amelyről igen érdekes részleteket tudtunk meg. Ez az elgondolás abból indult ki, hogy a gyümölcstermelők a mai sulyos gazdasági helyzetben csak rendkívül nehezen tudnak hozzájutni a termeléshez szükséges tőkéhez. A termelési költségek között nagy szerepet játszik a növényvédelmi szerek beszerzése, mert a gazdáknak évenként mintegy 4—5 millió pengő értékű növényvédelmi szere van szükségük.

(Vége).

Butorozott szoba kiadó Bocskay u. 4 szám alatt. 2518.

Rádió-műsor

Vasárnap, május 22.

8.30. Hírek.
10.00. Református istentisztelet a Kálvintéri templomból. Prédikál — Muraközy Gyula lelkész.

11.00. Egyházi zene és szentbeszéd a Jézus Szent Szíve templomból. Szentbeszédet mond Strommer Viktorin dr. budapesti bencés házfőnök. — A szentbeszéd mise után van.

Utána.
Pontos időjelzés időjárás- és vízállásjelentés.

Majd. Zenekari hangverseny. — Karnagy Nádor Mihály. Közreműködik Radnai Erzi (ének).

E hangverseny szünetében.
„Rádiókrónika. Elmondja Papp Jenő.

2.00. Polydor—Brunswick-gramofonhangverseny.

3.00. A m. kir. földmivelségi minisztérium rádióelőadás-sorozata. Gratz Ottó dr. m. kir. kísérletügyi főigazgató: „A tejjárosok szakképzését ellátó intézmények“.

4.00. A Diósgyőr—Vasgyári-Vas munkások Dalkarának hangversenye. Karnagy Grénát József.

Utána.
4.45. Pontos időjelzés, időjárás-jelentés.

4.50. „Benáresz, a hinduk leg-szentebb városa“. Baktay Ervin előadása.

5.20. A Berend szalózenekar — hangversenye.

6.30. „Régi idők katonabalonai“. Vitéz Berkó István előadása.

7.00. Operaábrándok. — A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Karnagy Berg Ottó.

8.15. Sport- és lóversenyeredmények.

8.30. „A magyar kabaré őskortól a mai kabaréig“. Rendező Bánóczy Dezső dr.

Utána, kb.
10.20. Pontos időjelzés.

Majd. Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye az alsómargitszigeti Márkus-étteremből.

11.00. A Mándits-szalón- és jazzzenekar hangversenye a Rajnaparkból.

Hétfő, május 23.

9.15. Szalózenekari hangverseny. Karnagy Bertha István.

Közben.
9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Eternola-gramofonhangverseny.
Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45. Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.00. „Asszonyok tanácsadója“. — (Arányi Mária előadása.)

4.45. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.

5.00. „Az ember és a gép“. Kőrös Béla előadása.

5.20. Nyári Rudi és cigányzenekarának hangversenye.

6.20. Német nyelvtanítás. (Szentgyörgyi Ede dr.)

6.45. Kőszegi Teréz klasszikus

dalestje Revere Gyula (hárf), Hannover György (hegedű) és Schwalb Tibor (gordonka) közreműködésével. Zongorán kísér Polgár Tibor.

8.00. A baseli rádióállomás műsorának közvetítése. A Baseli Zenekaregyesület hangversenye. Karnagy Weingartner Félix. Közreműködik Caspar Cassado (gordonka). Utána, kb.

10.00. Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek.

Majd. Az Ostende-kávéház szalón-, jazz- és cigányzenekarának hangversenye Szánthó Gyula ének-számaival.

C S U R A Y **K A L A P**

KÜLTETVE SZÉGED, SZÉKESÉNYI
ALAPÍTOTT 1876

Curay Tereznésfia
SZENTES
PÉTFŐI U. 3.

SÁLAPOS MESTEREK

Hölgyek figyelmébe!

Női-kalap osztályunkat átszerveztük és annak vezetésére fővárosi masamódot szerződeltünk. Modelljei általános feltűnést keltenek.

Alakítások eredeti modellek után.

Kaszáló elsőrendű 14 hold résziből kiadó Külsőecseren. Érdeklődni lehet Harucker-u. 20 sz. alatti fatelepén. 2592.

4 szobás urilakás minden mellékkeliséggel augusztus elsejétől kiadó a Kiss Zsigmond féle házban, Tóth József u. 3 szám alatt. Minden délelőtt megtekinthető. Egyéb felvilágosítást ad Ignác Istvánné, Budapest, Greguss u. 7 sz. 2575.

Szép butorozott külön bejárattal uccai szoba kiadó és ugyanott ebéd koszt 1 pengőért kapható Sáfrány Mihály u. 32 sz. 2435.

Harmadik kerület Kátai-utca 4 számú háznak harmadrésze eladó, értekezni lehet Szent Anna-utca 4 szám alatt. 2502.

Eladó 90 és 30 holdas jó tanyásföldek. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Parfóm, puder, pipere cikkek óriási választékban kaphatók dr. vitéz Várady László gyógyszeráránál.

Eladó 4 szobás lakás évi törlesztésre is. Bővebbet Piti ingatlan-iroda ad.

Fábiáni földem eladó. Értekezni lehet vitéz Négyesi Imre mérnökkel.

Eladó Külsőecseren 116 hold tanyásföld, fele szántó, fele jókaszáló. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó vagy bérbeadó Fábián 17 sz ház félhold gyümölcsös kerttel. A házban üzlethelyiség. Értekezni lehet a helyszínen és a kiadóban.

Lakodalmat, zsuokat jutányos áron vállalok Lehota Dezső primás. Érdeklődők Soós József vendéglőben (Kispiac) találhatnak.

2 szobás lakás minden mellékkeliséggel szabad jöszágtartással kiadó. Széchenyi utca 33. sz. értekezni Bagi tüzoltó őrmesternél, városháza.

A szeszfőzde a szeszfőzést megkezdte. Bejelentések a nagytráfikban.

Balog Mihálynak 40 hold föleje a fábiáni állomás közelében szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás Orosháza, Kelet u. 29. 2478.

Zendus babahintőpor, úgy gyermekeknek, mint felnőtteknek kiváló szarító, bőrpuhító. Kapható minden szentesi patikában.

Megrendelésre

elegáns

kivitelű

cipőt

prima minőségű anyagból

Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,
Dobrai-ház,
őzv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

Eladó Belsőecseren 150 hold jó tanyásföld. Bővebbet Piti ingatlan-iroda ad.

Három kocsis sárga föld olcsón átadó Kossuth-utca 7.

Eladó a város mellett 200 holdas tanyásföld, apróbb részletekben parcellázva is. Bővebbet Piti ingatlan-iroda ad.

Eladó közel a városhoz 47 hold prima tanyásföld egészében, vagy 5—10—20 holdas parcellákban is. Bővebbet Piti ingatlan-iroda ad.

54 kishold tanyás mucsiháti föld eladó értekezhetni vitéz dr. Boncos Miklós ügyvédnél.

23 kishold tanyásföld Mucsiháton eladó értekezhetni vitéz dr. Boncos Miklós ügyvédnél.

Fábiánban a Holub malom mellett 13 kishold föld eladó értekezni lehet vitéz dr. Boncos Miklós ügyvédnél.

Eladó hat hold herének alkalmas föld tanyával, értekezni lehet Soós u. 14.

Rákóczi-tér 31 sz. ház négy szobás lakással kiadó. Értekezni lehet Horváth Gyula-u. 23. 2546

2 szobás lakás minden mellékkeliséggel szabad jöszágtartással kiadó. Széchenyi utca 33. sz. értekezni Bagi tüzoltó őrmesternél, városháza. 2561.

Eladó Derekegyházdalon 30 holdas jó tanyásföld. Bővebbet Piti ingatlan-iroda ad.

Eladó a központon és kövesut mellett egy kisház élvezettel. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Különbejárattal csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatlaltal is kiadó Horváth Gyula-u. 29. 2549

Eladó Zalotán 10 hold, esetleg két részben, 4- és 6 holdas darabokban. 35 hold tanyával Derekegyháza alatt. Értekezni lehet Br. Harucker-utca 28 sz.

Egy közös konyhas lakás kiadó. Keresztes utca 4 szám értekezni het hétfőn. 2380.

Három szobás lakás május elsejére kiadó. Értekezni lehet — Boeszkai-utca 43 szám alatt délután 2—5 óráig.

Baromfinál-sertésnél használjon „Futor“ szénasavas takarmány-meszet 2, 3, 5, 10 kg. csomagban. Bővebbet tojásfogó és sertésnél biztos. Kapható dr. vitéz Várady-patika Vásártér.

Kitűnő tejet, bármily mennyiségben házhoz szállítunk. Munkácsi u. 1. szám. 2142

Derekegyházioldali Szélmalom eladó, értekezni lehet a helyszínen. 2457

Fiatall, 18 éves fűszerkereskedő segéd alkalmazást keres, azonnali belépésre, esetleg nagyobb üzleti forgalmak esetén, kisegítőnek is elmegy, szerény fizetéssel. Cim a Kiadóban.

Kéttablakos utcai butorozott szoba, esetleg teljes ellátással is kiadó. Sáfrány Mihály-utca 32 sz.

10 hold föld eladó a fábiáni állomás közelében. Fábián 52. sz.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
SZEDER FERENC

Nyomatott Az Alföldi Friss Ujság nyomdájában